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Befragungszeitpunkt: 15. November 2022 bis 06. Dezember 2023

Basis: Vollerhebung aller Erstsemester-Studierenden, die im 
Wintersemester 2023/24 in einem Bachelor-, Master- oder 
Diplomstudiengang eingeschrieben waren (N = 3154)

Art der Befragung: Online-Umfrage

Rücklauf: n = 175 Fälle (entspricht 6%)

Inhalte der Befragung: Vorerfahrung
Studienwahlmotive
Informiertheit
Bewertung des Bewerbungsprozesses
Persönliche Lebenssituation

Auswertungsmethode: Deskriptive Statistik (geschlossenen Fragen)
Qualitative Inhaltsanalyse (offene Fragen)

Rahmenbedingungen der Befragung



Erstsemesterzahlen und Befragungsstichprobe

Fachbereich Erstsemester WS 2023/24
(Statistische Daten)

Befragungsrücklauf

Architektur 358 11% 10 6%

Bau- u. Umweltingenieurwesen 279 9% 17 10%

Chemie- und Biotechnologie 113 4% 4 2%
Elektrotechnik und 
Informationstechnik

383
12% 14 8%

Gesellschaftswissenschaften 288 9% 40 23%

Gestaltung 74 2% 3 2%

Informatik 349 11% 13 8%
Maschinenbau und 
Kunststofftechnik

176
6% 3 2%

Mathematik und 
Naturwissenschaften

102
3% 5 3%

Media 437 14% 41 24%

Soziale Arbeit 248 8% 15 9%

Wirtschaft 347 11% 8 5%

Gesamt 3154 100% 175 100%

Im Vergleich zur Statistik 
im Befragungsrücklauf

unterrepräsentiert

überrepräsentiert

Der Befragungsrücklauf ist sehr gering 
und die Befragtengruppe in ihrer 
Verteilung deutlich verzerrt.

Die Befragungsergebnisse sind damit 
NICHT repräsentativ für alle 
Erstsemester-Studierenden der h_da.



Befragungser-
gebnisse WS 23/24
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Ausgewählte Ergebnisse der 
Erstsemesterbefragung im Überblick

• Die Mehrheit der Befragten kommt von einem 
Allgemeinbildenden Gymnasium (52%)

• 75% der Befragten haben in der Schule einen MINT-
Schwerpunkt gewählt, 47% einen sprachlichen und 
30% einen sozialwissenschaftlichen Schwerpunkt.

• 44% haben vor diesem Studium schon einmal 
studiert; von diesen haben 55% dieses Studium nicht 
abgeschlossen.

• Die wichtigsten Studienwahlmotive sind eigene 
Neigungen und Interessen, sowie gute Chancen 
und Perspektiven auf dem Arbeitsmarkt

• Der wichtigste Entscheidungsgrund für ein Studium 
an der h_da war das besondere Profil/die inhaltliche 
Ausrichtung des Studienganges; auch die räumliche 
Nähe zu Familie/Freunden spielt eine wichtige Rolle.

Mehrheitlich Zufriedenheit mit 
Bewerbung über my.h-da

Website der h_da wichtigster Informationskanal



10%

1%

6%

30%

4%

14%

47%

15%

60%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Andere, und zwar

Weiß nicht

Sport

Politik/Gesellschaft/Wirtschaft

Darstellendes Spiel/Musik

Kunst/Design/Gestaltung

Deutsch/Sprachen

Technik/Ingenieurwissenschaften

Mathematik/Naturwissenschaften

WiSe 2023 WiSe 2022

Gewählte Leistungskurse/Schwerpunkte 
in der Schule

n = 173Andere, und zwar: Sozialwesen, Gesundheit, Medien, Informatik, Biologie, Maschinenbau, Geschichte (Beispiele)



Vorheriges Studium

n = 172

20%
24%

56%

WiSe 2022 WiSe 2023

Ja, abge-
schlossen

Ja, nicht
abgeschlossen

Nein

25%
21% 21%

32%

WiSe 2022 WiSe 2023

An der h_da An einer
anderen

HAW

An der TU
Darmstadt

An einer
anderen

Universität/
Technischen
Universität

n = 75

Haben Sie vor diesem Studium schon einmal studiert? Wo haben Sie vor diesem Studium schon einmal studiert?



Vorherige Berufsausbildung

n = 173

20%

80%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

WiSe 2022

WiSe 2023

Ja Nein

Haben Sie bereits eine abgeschlossene Berufsausbildung?



2%

39%

24%

35%

Keine Angabe/Weiß nicht

Nein, keine*r von beiden

Ja, beide Elternteile

Ja, ein Elternteil

WiSe 2023 WiSe 2022 n = 173

Haben Ihre Eltern einen Hochschulabschluss 
(z.B. einer Hochschule für angewandte Wissenschaften oder Universität)?

First Generation Students



7%

10%

11%

12%

24%

31%

32%

39%

53%

60%

62%

63%

79%

92%

... weil der Studiengang aufgrund eines Eignungstests empfohlen wurde

... weil meine Familie erwartet, dass ich studiere

... weil mir nichts Besseres eingefallen ist

... weil ich in meinem Wunschstudiengang keine Zulassung erhalten habe

... weil die Zulassungsvoraussetzungen leicht zu erfüllen waren

... weil ich später beruflich selbständig / freiberuflich arbeiten möchte

... weil ich denke, dass ich die Anforderungen des Studienfaches leicht erfüllen kann

... weil ich ein wissenschaftliches Interesse verfolge

... weil ich bereits Vorkenntnisse und Erfahrungen in diesem Bereich habe

... weil ich mit meinem Beruf einen Beitrag für die Gesellschaft leisten will

... weil ich mit diesem Studium Werte verbinde, die mir persönlich wichtig sind

... weil ich für mich gute Aufstiegs- und Karrierechancen sehe

... weil ich gute Chancen und Perspektiven auf dem Arbeitsmarkt erwarte

... weil der Studiengang meinen Neigungen und Interessen entspricht

Studienwahlmotive 

n = 173

Ich habe meinen Studiengang gewählt …

Werte für Zustimmung 
insgesamt 
= Skalenwert 1 + 2 von 5



39%

53%

60%

62%

63%

79%

92%

... weil ich ein wissenschaftliches Interesse verfolge

... weil ich bereits Vorkenntnisse und Erfahrungen in
diesem Bereich habe

... weil ich mit meinem Beruf einen Beitrag für die
Gesellschaft leisten will

... weil ich mit diesem Studium Werte verbinde, die mir
persönlich wichtig sind

... weil ich für mich gute Aufstiegs- und Karrierechancen
sehe

... weil ich gute Chancen und Perspektiven auf dem
Arbeitsmarkt erwarte

... weil der Studiengang meinen Neigungen und
Interessen entspricht

Die wichtigsten Studienwahlmotive

n = 173

Ich habe meinen Studiengang gewählt …

Werte für Zustimmung 
insgesamt 
= Skalenwert 1 + 2 von 5



1%

1%

2%

3%

3%

3%

4%

4%

5%

6%

7%

17%

21%

22%

22%

49%

Presse

Werbemaßnahmen an Schulen

h_da in den sozialen Medien (z.B. Facebook, Twitter, Instagram)

Empfehlungen durch Lehrer*innen

Information durch Lehrende / Dozierende

Besuch von anderen Studienwahl- oder Karrieremessen

Besuche oder Veranstaltungen an der h_da

Informationsmaterialien (z.B. Flyer, Broschüre, Plakat)

Studienberatung / Berufsberatung

Hochschulrankings

hobit im Darmstadtium (Hochschul- und Berufsinformationstage)

Empfehlung durch Studierende / Absolvierende des Studienganges

Internet-Auftritt des Studienganges

Studiengangsportale (z.B. Hochschulkompass)

Empfehlung durch Verwandte / Freunde

Website der h_da: www.h-da.de

Informationsmedien (WiSe 2022)
Wie sind Sie auf Ihren jetzt gewählten Studiengang aufmerksam geworden (Mehrfachnennungen möglich)?



0%

1%

2%

3%

4%

4%

4%

6%

7%

7%

8%

20%

22%

23%

28%

58%

Presse

Werbemaßnahmen an Schulen

Empfehlungen durch Lehrer*innen

Besuch von anderen Studienwahl- oder Karrieremessen

h_da in den sozialen Medien (z.B. Facebook, Twitter, Instagram)

Information durch Lehrende / Dozierende

Hochschulrankings

Besuche oder Veranstaltungen an der h_da

Studienberatung / Berufsberatung

hobit online / hobit contact (Hochschul- und Berufsinformationstage)

Informationsmaterialien (z.B. Flyer, Broschüre, Plakat)

Empfehlung durch Studierende / Absolvierende des Studienganges

Studiengangsportale (z.B. Hochschulkompass)

Internet-Auftritt des Studienganges

Empfehlung durch Verwandte / Freunde

Website der h_da: www.h-da.de

Informationsmedien (WiSe 2023)
Wie sind Sie auf Ihren jetzt gewählten Studiengang aufmerksam geworden (Mehrfachnennungen möglich)?

n = 173



0%

4%

8%

13%

26%

22%

27%

26%

22%

7%

7%

21%

28%

33%

46%

43%

47%

56%

35%

41%

33%

28%

27%

18%

20%

18%

17%

17%

29%

26%

20%

8%

10%

7%

8%

4%

41%

18%

12%

12%

5%

3%

3%

1%

1%

Facebook-Seite des Fachbereichs / Studienganges

YouTube-Kanal der h_da

QIS

Instagram-Kanal der h_da

my.h-da - Mein Hochschulportal

Prüfungsordnung / Modulhandbücher

Moodle

Website des Fachbereichs / Studiengangs

Website der h_da: www.h-da.de

n = 156

n = 154

n = 61

n = 68

n = 147

n = 162

n = 157

n = 94

Informationsquellen in Bezug auf das Studium
Wo fühlen sich Studierende besonders gut informiert?*

Sehr schlecht 
informiert

Sehr gut 
informiert

*Im Folgenden geht es um verschiedene Informationsquellen, durch die man sich zum Thema Studium und Studienorganisation
informieren kann. Bitte geben Sie jeweils an, wie gut Sie durch die jeweilige Informationsquelle in Bezug auf das Studium informiert wurden!
(Falls Sie Quellen nicht kennen, geben Sie bitte "Nicht bekannt" an.)

n = 29



5%

6%

9%

16%

21%

34%

42%

51%

53%

55%

Sonstiges

Fremdsprachen

Deutsch (schriftlich und mündlich)

Teamarbeit

Mathematik und Naturwissenschaften

Präsentation und Kommunikation

IT-Kenntnisse

Selbstorganisation (z.B. eigenständiges Lernen und Arbeiten)

Prüfungsvorbereitung (z.B. Lernstrategien, Zeitmanagement, Stressbewältigung)

Wissenschaftliches Arbeiten

Vorbereitung auf das Studium durch die Schule
In welchen Bereichen hätten Sie sich durch die Schule eine intensivere Vorbereitung auf das Studium gewünscht?

n=173



19%

22%

24%

30%

34%

34%

38%

39%

41%

46%

57%

71%

Ranking-Ergebnisse der h_da

Beratungs- und Unterstützungsangebote der Hochschule

Sonstiges

Kooperationen der Hochschule mit bestimmten Firmen

Angebot an Auslandsprogrammen

Das gute Betreuungsverhältnis in meinem Studiengang

Die Ausstattung und Infrastruktur (z.B. Bibliothek, Laborplätze)

Das vielfältige Lehrangebot

Der gute Ruf der Hochschule

Empfehlung / Ratschläge von anderen

Die Nähe zu Familie / Freund*innen

Das besondere Profil / die inhaltliche Ausrichtung meines Studienganges an der h_da

Werte zusammengefasst für 
„Spielte eine sehr große/große Rolle“
= Skalenwert 1 + 2 von 5;
n = 163 

Entscheidungsgründe für die h_da
Inwiefern spielten die folgenden Gründe für Sie eine Rolle bei Ihrer Entscheidung für ein Studium an der h_da?

Sonstiges: Nähe zum Wohnort; FastDa, großer Praxisanteil; 
Vorgabe des dualen Partnerunternehmens



2%

8%

9%

19%

23%

14%

26%

Wohnort liegt im Ausland

>160 km

>80 bis 160 km

>40 bis 80 km

>20 bis 40 km

>10 bis 20 km

0 bis 10 km

WiSe 2023 WiSe 2022

Einzugsgebiet der h_da

n = 171

Wie weit liegt Ihr Wohnort, den Sie vor Beginn des Studiums hatten (bzw. noch haben), 
von den Veranstaltungsorten der h_da entfernt (einfache Wegstrecke)?

Hier könnte sich ein Effekt der Rückkehr 
zum Präsenzunterricht zeigen –
Studierende sind gezwungen, wieder 
näher an die Hochschule zu ziehen



1%

1%

2%

2%

2%

6%

79%

Mainz: Hochschule Mainz

Darmstadt: Evangelische Hochschule

Frankfurt: Goethe-Universität

Frankfurt: University of Applied Sciences

Karlsruhe: Hochschule Karlsruhe - Technik und Wirtschaft

Darmstadt: Technische Universität (TU)

Darmstadt: Hochschule Darmstadt (h_da)

Die wichtigsten konkurrierenden Hochschulen der 
h_da

Aufgeführt sind nur Hochschulen 
mit einem Anteil ≥ 1%; 
n = 166

Welche Hochschule war bei Ihren Bewerbungen die erste Wahl?



17%

24%

17%

29%

18%

25%

24%

32%

35%

32%

39%

29%

47%

40%

42%

38%

28%

26%

33%

31%

24%

17%

23%

16%

16%

13%

8%

8%

10%

13%

9%

12%

4%

6%

4%

5%

2%

5%

2%

3%

... den Informationen zum Nutzer*innen-Account

... der Erreichbarkeit der Mitarbeiter*innen

... den Informationen im Vorfeld

... der Unterstützung durch die Mitarbeiter*innen

... dem Prozess der Einschreibung insgesamt

... dem weiteren Ablauf nach der Bewerbung

... den Studienunterlagen

... der Online-Bewerbung über my.h-da

n = 133

n = 164

n = 136

n = 163

n = 165

n = 168

n = 172

n = 169

Zufriedenheit mit der Einschreibung

Ich war mit …
Überhaupt 

nicht zufriedenSehr zufrieden

Wie zufrieden waren Sie mit dem Prozess der Einschreibung an der h_da?



4%

5%

5%

7%

9%

7%

10%

12%

22%

16%

23%

25%

25%

26%

29%

37%

40%

40%

44%

40%

35%

25%

29%

31%

30%

29%

22%

20%

22%

29%

31%

29%

27%

16%

14%

12%

16%

11%

7%

12%

9%

5%

8%

5%

4%

Eine andere Herausforderung

Nachholen von erforderlichen Vorkenntnissen

Konzentration auf das Studium (trotz Job und / oder privater
Verpflichtungen)

Meine Studien- und Lernzeit gut zu organisieren

Einen eigenen Arbeits- und Lernstil zu finden

Aneignung einer wissenschaftlichen Arbeitsweise

Aufrechterhaltung der Studienmotivation

Erlernen der Fachsprache

Eingewöhnung an das Leben in der Hochschule

n = 165

n = 147

n = 168

n = 152

n = 163

n = 166

n = 168

n = 167

Herausforderungen zum Studieneinstieg

Sehr schwerSehr leicht

Schätzen Sie bitte ein, wie leicht, bzw. schwer es Ihnen fällt, mit den folgenden Anforderungen im Studium umzugehen.

n = 25



10%

24%

31%

40%

36%

41%

35%

33%

34%

19%

19%

17%

12%

12%

11%

7%

10%

5%

5%

4%

n = 119

n = 62

n = 144

n = 130

Unterstützungsangebote beim Studieneinstieg

Überhaupt 
nicht hilfreichSehr hilfreich

Einführungstage / Einführungswoche 
des Studienganges

Veranstaltungen der Fachschaft 
des Studienganges für Erstsemester

Zentrale Einführungsveranstaltung 
der Hochschule

Fachliche Vor- und Brückenkurse

Haben Sie eines oder mehrere der folgenden Angebote der Hochschule oder Ihres Studienganges 
in den ersten Wochen des Studiums genutzt und wie hilfreich waren diese?



Erwerbstätigkeit neben dem Studium

n = 173

42%

29%

42%

Ja, während
der Vorlesungs-

zeit

Ja, während
der vorlesungs-

freien Zeit / 
Semester-

ferien

Nein

24% 25% 26%

14%

8%
3%

1 bis 5 >5 bis 10 >10 bis 15 >15 bis 20

n = 72

Sind Sie parallel zum Studium erwerbstätig
(z.B. Nebenjob)? (Mehrfachnennungen möglich)

Wie viele Stunden pro Woche sind Sie im Durchschnitt
während der Vorlesungszeit erwerbstätig?

>20 bis 30 >20 bis 30



Cornelia Appel-Walter
Referentin Evaluation und

Befragungen

Qualitätsmanagement 
Studium und Lehre (QmSL)

Büro: C10, 11.32
cornelia.appel-walter@h-da.de

_ Vielen Dank
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